

## 新课改背景下小学语文古诗词教学策略研究

■ 于凡

古诗词作为语文教学中的重要部分,通过在教学中的指导,不仅能够使学生掌握其中的基础性知识,并且还能够使他们了解更多与传统文化相关的内容,更好地促进其成长。对此,在实际的古诗词教学中,教师要运用多种教学方式,使学生能够爱上古诗词的学习,从而不断提升古诗词的教学成效。

### 一、构建良好的古诗词教学情境

通过对古诗词的了解发现,其中的内容与现代文章在多个方面都有所不同。比如,在表达方式上大不相同,且其中存在一词多义的情况,其中的语言在日常的生活中基本上不会应用到,也正是由于这方面的原因,对于大部分学生而言,其普遍认为理解的难度较高。在以往的古诗词讲解中,教师通常会将其中比较抽象的内容提取出来,通过分析之后进行详细地解析,这种方式长期存在,在一定程度上比较有效,由于长期运用的为同一种方式,对于部分学生而言,虽然其可以在短时间内掌握重点内容,但是仅仅是存在于表面的记忆中,并不理解其中深刻的含义,也无法感知到古诗词中的美感。

因此,教师可以为学生构建丰富的教学情境,结合教材内容设计丰富的教学情境,促使学生能够“身临其境”,在学习过程中积累多样化的学习体验,有助于加深对所学古诗词的印象,同时也能够达到良好的教学成效,从而提升古诗词教学的整体质量。例如,在教学《晓出净慈寺送林子方》这篇古诗时,教师要围绕该篇设计生动、有趣的教学情境,运用多媒体技术呈现出六月西湖的景色,让学生能够直观感受西湖的美好风光,进一步体会作者的思想情感,最终把握诗词所表达的含义。

### 二、将多媒体技术应用到教学环境中

在古诗词教学中,不难发现随着学习的不断深入,知识的难度有所提

升,由于其中的语言比较简短、精练,虽然有一些语言在现代文章中也出现过,但是所表达的意思却存在较大的区别,导致在实际的学习中,存在不少的难点内容。与此同时,古诗词与现代文章相比,包含有不少抽象性的内容,但是对于目前社会背景下的小学生而言,其认知能力十分有限,再加上思维的发展不够成熟,还处于初期阶段,在面对抽象性的内容时,理解存在较大难度。在现阶段的古诗词教学中,多媒体的应用频率越来越高,其作为一种有效的教学工具,在实际的应用中,对于抽象性的内容,或者难点内容,都可以通过图片的方式或者视频文件等方式,转化为比较具体的方式呈现出来,能够通过多种方式促进学生对古诗词内容的理解,且经过实际的应用表明,效果十分突出。比如,在学习《惠崇春江晚景》时,对于这一部分内容,如果还运用以往常规的方式,用语言的形式描述其中的意思和景物相关的描写,虽然学生可以从字面上进行理解,但是他们并不了解其中深层次的含义,也无法准确地掌握其中的意境。首先,对于学生而言,他们之所以认为古诗词的学习难度较高,主要是由于其对作者情况的不了解,对作者当时处于社会背景比较陌生。针对这一情况,可以出示与作者相关的讲解。比如,当时的社会背景、创作背景等等;其次,可以搜集与这首诗相关的音频文件,进行二次左右的播放,使学生初步感受这首古诗的意境,然后,出示关于这首古诗的图片、小视频等等,通过直观地观看,使学生在观看的同时,深入感受其中的景物描写,在相对真实的情境中感知每一句诗的具体含义;最后,还可以进一步地引申,对作者进行进一步的讲解,还可以出示他的其他作品,让学生进行解析,进一步提升学生的古诗词理解能力。

三、对教材进行钻研,理解教材内

### 涵

通过对古诗词的分析可以看到,其中不仅包含了丰富的文化内涵,承载了浓厚的文化素养,并且在创作过程中,都有诗人情感的直接或者间接融入。在以往的讲解过程中,比较侧重于对基础性知识的讲解,情感内容的讲解几乎很少涉及,不利于学生对古诗词的深入理解。对此,在实际的讲解过程中,要以古诗词的内容为基础,尽可能引出多种观点,引发学生的深入思考,使他们能够思考在当时所处的社会背景下,作者在创作时带着什么样的情感,又表达了什么意思,使其思考能够到达更加深入的层次。通过深入教材理解,教师可以引导学生抓住古诗词的重点,学会从不同角度体会作者表达的思想感情,有助于加深学生对所学知识的印象,从而掌握所学的古诗词。

以《晓出净慈寺送林子方》为例,这首古诗表达了作者对西湖风景的赞美,教师可以为学生解读作者的创作背景,带领学生分析作者当时为什么会写出这首古诗,拓宽学生知识视野,促使学生能够感受到“西湖六月中,不与四时同”的魅力。经过教师的解读,学生得知作者当时出于送友人的心情而创作出此诗,作者与友人志同道合,采取写景喻人的方法,生动地刻画出西湖六月独有的风景,同时也表达出自己的人生观,继而使学生更加深刻地理解古诗词的内涵。

综上所述,新课改背景下小学语文古诗词教学的具体策略十分重要。对此,在实际的教学过程中,教师要把握古诗词的教学特点,通过对学生情况的了解,综合考虑各个方面的原因,运用多种教学方式,不断提升学生的古诗词学习能力,进一步促进学生的发展。

(作者单位:江苏省滨海县富康路实验小学)

## 新媒体环境下初中德育工作的有效途径

■ 邓志聰

当前新媒体技术快速发展,传统的初中德育工作方式已经无法满足当前的时代发展需求,教师在德育过程中,需积极打造优质的新媒体德育内容体系,完善教育工作模式,提升德育工作效果,促使德育工作的有序开展。

### 一、打造优质新媒体德育内容系

初中德育教师在新媒体环境下的教学工作中,需以社会主义核心价值观为统领,结合初中德育课程标准,将家国情怀、社会责任感、法治意识、道德修养等内容拆解为德育主题“科技报国与青年担当”“网络文明与道德自律”“传统文化与时代精神”等,使内容符合立德树人根本要求,深入分析初中生的认知特点、兴趣偏好与成长困惑,挖掘校园生活、社会热点、网络安全现象中的校园欺凌防治、垃圾分类践行、正能量网红案例等德育素材,将抽象的德育理论转化为学生可感知、可共鸣的内容主题,避免内容空泛化,采用短视频、动画、漫画、音频播客、互动H5等新媒体形态,将德育内容转化为生动直观的视听作品。例如,以动画形式解读《中小学生守则》,使用短视频呈现道德模范事迹,利用播客分享青春期心理调适方法,在内容创作中设置问答互动、观点投票、话题讨论、任务挑战等部门,在德育短视频中插入“如果你遇到这种情况会怎么做”的投票问题,引导学生主动思考、积极参与,实现从被动接受到主动认同的转

变,提升德育工作效果。

### 二、构建多元化新媒体德育传播渠道

新媒体环境下初中德育教师在工作中,需整合校园官网、微信公众号、微博、抖音、视频号等平台资源,构建多平台协同、差异化定位的传播矩阵,利用微信公众号推送深度德育文章、活动通知,采用抖音、视频号进行短视频德育内容传播,借助校园官网开设德育专栏,汇总优质资源与教学成果形成德育传播主阵地,深入学生常用的QQ群、微信群、小红书、B站等社交场景,组建德育交流社群,开展线上主题活动。例如:在QQ群组织德育故事分享会,在B站发布学生自制的德育短视频并发起话题讨论,在小红书推送校园德育实践活动图文,实现德育内容的精准触达。且教师需与教育类新媒体平台、主流媒体新媒体账号、公益组织等合作,设置专业德育内容与服务,转载中国教育报、央视新闻等官方账号的德育文章与视频,联合公益平台开展线上德育公益课堂,借助外部资源丰富德育内容供给。同时,利用家长微信群、线上家长会、校家共育APP等为家长推送德育理念、家庭教育方法与优质德育资源,引导家长参与学生德育过程,联动社区新媒体平台发布校园德育活动信息,邀请社区力量参与德育实践,形成学校主导、家庭参与、社会支持的传播合力。

三、提升德育教育方式的科学性

初中德育教师需将新媒体教学与传统课堂教学结合,课前利用新媒体平台推送预习资料引导学生提前思考,课中运用多媒体课件、互动投影、在线投票等工具开展教学,组织学生围绕课前预习内容进行小组讨论,课后采用线上平台布置拓展任务,实现课前预习、课中探究、课后拓展的闭环教学。且教师需采用大数据技术分析学生的线上学习行为、内容偏好、反馈意见等数据,构建学生德育学习画像,识别学生的思维困惑与知识薄弱点,按照不同学生的特点推送德育内容与学习建议,例如,为向内向学生推荐匿名互动的德育讨论区,为兴趣广泛的学生提供多元主题的德育资源包,利用虚拟现实、增强现实创设沉浸式德育情境,让学生在模拟场景中体验道德选择,在互动体验中深化对道德规范的理解,提升实践能力。

四、结语

综上所述,新媒体环境为初中德育工作创新带来一定支持,教师在教育工作中需打造优质新媒体德育内容体系,提升德育教学质量,构建多元化传播渠道,扩大德育影响力,提升教学方式科学性,增强德育实效性,实践过程中德育教师需以学生为中心,分析新媒体传播规律与学生成长规律,优化德育内容、创新传播方式、完善教学策略,促使德育教学从形式融合向深度融合转变,达到预期的目的。

(作者单位:佛山市三水区西南中学)

## 基于创造性思维培养的初中英语课堂教学

■ 顾 薇

核心素养教育在新课改背景下备受重视,成为落实素质教育的重要突破口。英语核心素养的一个重要内容就是发展学生思维品质,而创造性思维更是思维品质当中非常关键的组成部分,是创新型人才培养的重中之重。在当前的初中英语课堂教学中,教师要积极围绕创造性思维培养进行教学改革,提高学生思维活力,增强学生深度思考和解决实际问题的能力,确保核心素养教育和英语教学的深度融合效果。

### 一、发挥问题驱动作用,启发创造性思维

初中英语教师要培养学生创造性思维,首先要激发学生的思维活力,引导学生养成主动思考的习惯。问题对学生的思维有着很强的启发作用,可以驱动学生积极思考,在解答问题的过程中对学生的创造性思维进行启迪。所以,英语教师要注重问题的科学化设计,让学生能够围绕问题进行创造性思考,为学生创造良好的学习环境。教师设计的问题要具备启发性以及开放性,鼓励学生积极迎战挑战,善于从不同角度出发思考问题,保持思维活力。教师为保证问题设计质量必须和英语教材内容相结合,同时要充分考虑学生的学习实际保证设置的英语问题具备现实价值,帮助学生深刻领悟英语学习的实用价值。当然教师

也要鼓励学生主动提出自己的质疑,培养学生批判性精神,让学生在自觉提问和积极解答进程中培养创造性思维。例如,在教学“Food and lifestyle”时,教师可以精心设计富有开放性的思考题:“What do you think is a healthy lifestyle? If you want to keep healthy, what kind of eating habits should you develop?”教师提出的开放性问题并不存在固定答案,可以引导学生从生活实际出发,联系个人掌握的知识和已有生活经验思考与解决问题,提高学生的阅读水平。接下来,为了让学生思考能够循序渐进走向深入,促进学生逻辑思维和创造性思维的综合进步,教师可以设计层次化问题:“Through the content of the article, do you know what kind of diet is good for health?”“Can you give some examples of the effects of bad eating habits on the body?”“How should we adjust our diet structure to achieve a healthier life?”这种层次化的问题设计方案会督促学生在探究问题的答案的进程中调动创造性思维,并把英语学习和生活密切联系成一个整体,感受学以致用的乐趣。

### 二、重视教学实践活动,发展创造性思维

基于创造性思维培养的初中英语课堂教学不能够停留于英语知识教

学,要高度重视教学实践活动的开展,把理论和实践结合起来,促进学生创造性思维的发展。教师要保证实践活动的丰富性和多样性,给学生提供充分的思考空间以及创新创造的平台。英语角活动是能够满足学生兴趣喜好的教学实践活动,尤其是通过设计和现实生活关联紧密和开放性特征鲜明的活动主题的方式,这种方式会让学生的交流互动更积极主动。例如,教师设计“Environmental protection and our life”主题,引导学生围绕这样的主题进行英语交流讨论,表达自己的观点看法,并且从多样化角度出发,探究环保对现实生活的影响,充分激发学生创造性思考的热情。这种活动还可以鼓励学生把和主题相关的知识经验调动起来,培养学生知识归纳和建构知识体系的能力。

总而言之,培养创造性思维是初中英语课堂教学的重要任务,是践行核心素养教育的关键内容,对学生综合素质的发展有极强的推动作用。初中英语教师为了达成教育目标,进一步挖掘学生的创新创造潜能,要精心设计教学问题,重视教学实践活动的开展,为学生提供综合性的成长平台,确保学生创造性思维培养的质量。

(作者单位:江苏省高邮市车逻镇初级中学)

## 新时代乡村文化治理的困境与路径探索

■ 孙 迪

党的二十届四中全会将文化治理置于国家治理体系全局,明确提出“坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,发展具有强大引领力与凝聚力的新时代中国特色社会主义文化。”这一重要论述,将文化治理的战略意义提升至新的高度,文化治理不仅是文化领域的事务,更是关乎国家认同、社会和谐以及民族复兴的深层次治理。乡村作为中华文明的根脉和国家治理的基层场域,其文化治理成效影响文化强国建设的根基和乡村振兴“铸魂”工程。随着乡村振兴战略深入推进,乡村文化治理取得一定成效,但实践中仍存在问题,需以充分发挥文化治理效能。

### 一、新时代乡村文化治理面临的困境

#### (一)乡村文化治理主体内生动力不足

治理的核心在于主体。乡村文化治理同样需要具备强劲内生动力的主体来推动。然而,当前乡村文化治理中,部分主体存在积极性不高、主动性不强的问题。对文化治理的重要性认识不足,缺乏系统规划和有效举措,导致文化治理工作流于形式。同时,乡村本土文化人才匮乏,年轻一代对乡村文化认同感降低,不愿投身乡村文化事业,使得乡村文化治理缺乏新鲜血液和创新力量。此外,村民作为乡村文化治理的重要参与者,其主体意识也尚未完全觉醒,参与文化活动的积极性和创造性有待进一步提升。

#### (二)乡村主流价值文化悬浮化

一方面,主流价值传播与乡村生活场景割裂,社会主义核心价值观多以标语、宣传栏呈现,未与乡土场景深度融合,难以转化为村民价值共识。另一方面,传统德治资源挖掘不足,旧有价值整合空间功能退化,新的价值凝聚载体未完全形成,使主流价值传播缺乏社会土壤。这种脱节导致文化治理的意识形态凝聚功能难以充分发挥。并且,乡村文化产品创作未结合主流价值与乡村特色文化元素,既缺乏主流价值内涵,又难体现乡村文化魅力,无法吸引村民参与主流价值传播。

#### (三)乡村文化资源转化不足

乡村场域蕴含着非遗民俗、红色记忆、农耕技艺等丰富的文化资源,然而,大部分资源处于“沉睡”状态,转化效率较低。从整合层面看,资源分散且缺乏系统性普查,古村落、传统手艺等资源未纳入场域治理体系进行统筹规划,呈现“碎片化”特征。从转化层面看,数字化赋能滞后于场域实际需求,多数地区仅局限于简单的数字化存储,未能运用VR、新媒体等技术打造适配乡村场景的文化产品,如“村赛”品牌化、民俗数字化传播等创新实践覆盖面有限。从供需层面看,文化供给与村民需求存在偏差,政府主导的文化活动多注重形式上的完成,对村民所期望的技能培

训、文化娱乐等精准服务供给不足,致使资源价值难以转化为治理成效。

### 二、新时代乡村文化治理的路径探索

#### (一)加强乡村文化治理多元主体协同

加强乡村文化治理多元主体协同,首先要强化基层党组织领导核心作用。基层党组织发挥政治引领功能,完善考核激励机制,将文化治理成效纳入基层干部绩效考核,对非遗文化、农耕文化传承等领域表现突出者给予政策和资金支持,激发多元主体积极性。其次,培育壮大乡村本土文化人才队伍,开展传统手工艺、民俗表演等系统性文化技能培训,出台优惠政策吸引年轻人才返乡注入创新理念。再者,调动村民参与主动性,通过自治组织让村民有更多话语权和决策权,开展活动满足多样需求,增强认同感和归属感。此外,引入社会力量参与,鼓励企业、社会组织投资、捐赠及开展志愿服务,构建多元主体协同治理格局,提升乡村文化治理效能。

#### (二)强化乡村主流价值文化

一方面深入挖掘乡村传统美德与优秀文化基因,像尊老爱幼、邻里互助、勤劳节俭等,将其融入乡村日常生活方方面面,通过举办相关的文化活动,设立文化宣传栏等形式,让这些传统美德深入人心,成为村民自觉遵循的行为准则。另一方面,结合时代发展要求,注入社会主义核心价值观等现代价值理念,利用乡村广播、新媒体平台等渠道,传播积极向上的文化内容,引导村民树立正确的世界观、人生观和价值观,营造风清气正、文明和谐的乡村文化氛围。

#### (三)促进乡村文化资源创新性转化与提升

首先要开展系统性文化资源普查,建立数字化资源库,实现对非遗、古村落等资源的动态管理。其次要推动数智技术与文化传承深度融合,超越简单的数字化存储,积极运用VR/AR技术开发沉浸式文化体验项目,借助直播、短视频等新媒体平台拓展传播渠道。更重要的是要推动文化资源与产业发展有机结合,通过培育“非遗+文创”“农耕+旅游”等特色业态,打造具有地域标识的文化品牌,使文化资源转化为促进村民增收、激发乡村内生活力的有效载体。

#### 三、结语

乡村文化治理是国家治理体系和治理能力现代化进程中一场深刻而复杂的实践。面对现实困境,必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,通过构建多元协同治理格局、推动主流价值深度融入、创新文化资源转化路径等系统举措,不断提升乡村文化治理效能。唯有如此,才能实现文化治理为乡村振兴“铸魂”,筑牢中华民族伟大复兴的文化根基。

(作者单位:长春理工大学马克思主义学院)

## 小学语文口语交际教学中拼图式教学法的应用

■ 杨丽梅

语言不仅是学生认知发展、素养提升、文化理解及人格健全的指针,同时也是助力学生参与社会的重要抓手,口语交际教学则是强化学生语言表达能力的重要实践,在小学语文教学过程中占据着较为重要的地位。拼图式教学法是基于合作学习理念衍生的一种教学理念,需要教师在教学过程中将任务拆分并分配给小组完成,能有效促进学生互动及协作,可谓是一种导向真实、深度合作的学习策略,将其应用于口语交际教学中能培养学生交际素养。而为了能有效凸显其应用价值,笔者也就其在小学语文口语交际教学中的应用展开了如下思索:

### 一、预备环节:合理分组并分配任务

拼图式教学法在应用之前,教师需要提前做好预备工作,这一阶段旨在实现知识的预先储备。为此,小学语文教师在口语交际教学中要想有效应用拼图式教学法,需要从以下两个方面着手:首先,合理分组。拼图式教学法强调以合作的方式推进口语交际活动,后续一系列交际活动均是学生合作行为组成的一部分,所以教师合理组合作学习小组十分重要。其间,教师需要结合相关规则对学生进行合理的“拼图分组”,具体而言,教师要先结合口语交际任务及目标先敲定拼图小组人数,最好是4~6人,而且不同学生个体能力也应有所不同,这样才能形成良好碰撞效果。其次,合理分配任务。在合理划分拼图小组之后,教师还需为组内成员安排适宜的任务,以任务驱动学生主动参与到口语交际活动中,继而真正凸显拼图式教学法在口语交际教学中的应用效果,而口语交际教学效率也能因此而提升。

### 二、合作阶段,开展拼图小组学习

教师在合理分组与分配任务之后,就需要进入到口语交际情境中,即要为学生开展拼图小组学习活动,这是学生合作与知识建构的过程,也是拼图式教学法应用于小学语文口语交际教学中的核心。为此,小学语文教师需要指向口语交际教学目标为学生创设合理的任务情境,然后再将课堂交由各个拼图小组,供学生拼图互动及学习,这样

才能真正达成口语交际教学目标。以“趣味故事会”为例,教师在开展拼图小组学习活动时,即可指向口语交际教学目标为学生创设一个“争当故事大王”的趣味口语交际情境,看到哪一组同学能够搜集并以生动的形式“说”出来,这样各个拼图小组就能在活动中交际、对话,切实优化口语交际教学。此外,在各个拼图小组合作完成拼图任务时,教师不能完全放任不管,还需加大对学生整个口语交际过程的关注,恰当时机对其进行指导、点拨,这样才能确保整个口语交际活动有序推进,继而提升拼图式教学法应用效果。

### 三、总结汇报:拼图成果展示与评价

小学语文口语交际教学中应用拼图式教学法,除了上述两点外,教师还需在学生拼图任务结束之后,做好总结汇报,通过展示各个拼图小组口语交际成果精准了解学生学习情况,此后再聚焦于此对其进行合理评价,这样就能真正实现教学相长的目的。为此,小学语文教师在应用拼图式教学法时需注意,拼图式教学法并非将课堂完全交给学生,还需在学生完成拼图任务之后,为学生搭建成果展示舞台,这样不仅能及时了解学生口语水平,还能基于此反思拼图式教学法应用时存在的问题,以便后续优化与调整。此外,在为学生搭建拼图成果展示舞台时,评价同样也十分重要,教师可以综合使用学生自评、小组互评、教师点评与总结等多种方式,这样就能真正凸显评价作用,以评价助力学生学习及成长。

#### 四、结语

综上所述,小学语文口语交际教学中应用拼图式教学法,强调的是各个小组之间的合作,不仅十分契合口语交际特点,还能精准对接语文新课标,以此助力学生学科核心素养发展。为此,小学语文教师在口语交际教学过程中,应准确认识拼图式教学法价值,从预备设计、拼图小组合作及拼图成果展示等方面出发,继而真正提升口语交际教学实效。

(作者单位:江苏省高邮市汪曾祺学校)

## 自主游戏中幼儿教师指导策略提升的行动研究

■ 王苏权

自主游戏是幼儿身心发展的重要模式,更是对学生创造力、学习兴趣激发的欢乐舞台。本文通过分析自主游戏中幼儿教师指导策略,提出有关自主游戏的指导策略,旨在不断优化指导策略,以更加科学的模式,促进幼儿在自主游戏中获得更全面的发展,推动幼儿教育质量的不断提高。

### 一、重视游戏安全,保障健康成长

安全是幼儿自主游戏的首要前提。在自主游戏的开展中,由于幼儿好奇心旺盛,常因探索未知而忽视潜在危险,容易在玩乐中,将自己置于危险的地方。故而,教师需时刻保持警惕,将安全意识贯穿游戏始终。自主游戏开展前,教师要仔细检查场地与器材,排除尖锐物品、松动零件等安全隐患,为幼儿营造安全的游戏环境,并叮嘱幼儿牢记游玩安全,让幼儿在潜意识里注意游戏安全,以此提高幼儿